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Leistungen
 4 Übernachtungen mit Vollpension (das

Abendessen wird in der Jugendherberge
Lübeck "Vor dem Burgtor" angeboten)

 Programm wie beschrieben

Termine & Preise
01. 01. 2026 - 31. 12. 2026

 4 Übernachtungen mit Vollpension,
Bett / en im Mehrbettzimmer
258,00 € pro Person

Teilnehmerzahl
Mindestens 22 Teilnehmer

Letzte Rücktrittsmöglichkeit des Reiseveranstalters
bei Nichterreichen der Mindestteilnehmerzahl: 31
Tage vor Reisebeginn.

Demokratie-WasWIRbewirkenkönnen
Lübeck und das geteilte Land

Wie funktioniert Demokratie? Wie war das im geteilten Deutschland? In Lübeck tauchen wir in die Geschichte
der deutsch-deutschen Grenze ein. Eine Mauer teilte damals das Land in zwei Hälften. Wie wertvoll Demokratie
ist und warum wir uns so sehr dafür einsetzen sollten, erfahrt ihr am ehemaligen Grenzübergang Schlutup, im
Willy-Brandt-Haus und bei erlebnispädagogisch angeleiteten Stadtspielen, die zum kritischen Denken und
Diskutieren über Demokratie und Demokratieverständnis anregen.

Die Demokratie war und ist in der Hansestadt Lübeck ein hohes Gut, wie der Schriftzug beweist, der hoch oben
leuchtend am Holstentor mit den lateinischen Worten Concordia domi foris pax („Eintracht innen, Friede außen“)
über dem Torbogen prangt. Wir heißen euch in der weltoffenen Stadt herzlich willkommen.

Am Vormittag besucht ihr den außerschulischen Lernort in Lübeck "Das Willy-Brandt-Haus". Wir fragen in
unserem zweistündigen Workshop nach der Bedeutung der Menschenrechte für unseren persönlichen Alltag.
Am Nachmittag begleitet ihr Ragna bei einem Streifzug durch Lübeck. Mit ihm besucht ihr ausgesuchte Gebäude
und erfahrt den Werdegang Lübecks zur heutigen Demokratie.

Schlutup ist Deutschlands nördlichster Grenzübergang und wenige Kilometer von Lübeck entfernt. Auch hier
wurde am 9. November 1989 Geschichte geschrieben, als die Grenze geöffnet wurde und Familien aus Ost und
West sich wieder in den Armen liegen und die Wiedervereinigung feiern konnten. Im ehemaligen
Zollabfertigungsgebäude an der Schlutuper Wiek könnt ihr mit vielen Beispielen und Geschichten die friedliche
Revolution nacherleben. (Transfer nicht inklusive).

Heute seid ihr in den Händen unserer Erlebnispädagog*innen, die euch die Innenstadt mit interaktiven Rätseln
und Aufgaben durch andere Augen entdecken lassen. Der Tag in der Lübecker Innenstadt bringt euch ins
Gespräch mit Passant*innen über Demokratie und Demokratieverständnis. Durch Perspektivübernahme
entstehen Wertschätzung und Anerkennung für andere, ihr setzt euch kritisch mit den verschiedenen
Wahrnehmungen von Demokratie auseinander und reflektiert Geschichten und Meinungen. Zum Abschluss
versuchen wir der Frage nachzugehen: Wie kann jede Person einen aktiven Beitrag leisten, um Demokratie zu
entwickeln und zu bewahren. Nachmittags geht es um euch als Klassengemeinschaft: Im Billard-Sport-Casino
könnt ihr Turniere austragen. Es erwartet euch ein Billard /

Eure Abreise erfolgt nach dem Frühstück.

Das Programm ist für Rollstuhlfahrer*innen nach Absprache geeignet. Die Abfolge der einzelnen Programmtage
kann sich aus organisatorischen Gründen ändern.

1. Tag: ANREISE IN DER HANSESTADT

2. Tag: DEMOKRATIE IM 20. JAHRHUNDERT

3. Tag: FRIEDLICHE REVOLUTION

4. Tag: CITY-BOUND IN DER LÜBECKER INNENSTADT

5. Tag: ABREISE

ALLGEMEINE HINWEISE

www.jugendherberge.de/reisen/kl6256

Kicker Match inklusive Softgetränk.

Onlineversion des Angebots:

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl6256
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Information & Buchung:




Jugendherberge Lübeck - Altstadt,
Mengstr. 33
23552 Lübeck

+49 451 7020399
altstadt@nm-jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Nordmark e.V.
Rennbahnstraße 100
22111 Hamburg

+49 40 655995-66
service@nm-jugendherberge.de


